

■特写 Feature

年关扎堆减持
大宗交易商揽客赚快钱

证券时报记者 杨浩

这是证券时报记者今年第三次拜访深圳的大宗交易商吕先生,一进门就感觉他那并不大的办公室冷冷清清,一个员工都没有。他们都出去谈业务了,全国各地到处飞。现在好忙,我自己也是刚从外面回来。”吕先生对记者说道:“很多大小非到年底都想减持,因此我们明显比往常忙了许多,这对我们来说是个机会。”

吕先生打开电脑,向记者介绍他最近谈的几笔减持业务。这只中小板股票,上午刚刚去谈的,对方可以减持的数量大约为800万股,想在12月份出清,因为股东有减持限制,每年只能减持持股存量的1/4,今年不减,他明年还是这1/4,存量不能增加。但由于股价目前还没达到股东的期望值,股东想等等,回头我还得和他们再商谈。”他说。

据吕先生介绍,年末是大小非减持最为活跃的时期,像上述那种需要减持的股票非常多。其实,不少股东并不是不看好公司,而是因为减持规定,当年不减持或没有用完减持额度,会影响次年的总减持额度。”吕先生解释说。

当然,并非所有的大小非都如此,有部分股东会根据减持政策,进行过桥减持。从目前大小非减持市场来看,有部分减持是股东自己通过关联账户左手倒右手,老板将股票卖给老板娘”的现象并不鲜见。在目前市场环境下,过桥减持是一个不错的选择,价格比较低,缴税也比较少,还能在明年择机把股票高价卖出,对于股东来说,是两全其美的办法。”吕先生说,也有一些大小非股东,会找我们做过桥减持,在目前市场情况下,我们也乐于接这样的业务,风险不大。”

加入年底减持大军的还有另一股力量——包括上市公司在内的各类股东,他们为了增厚业绩或出于其他资金用途,也会有减持所持有的部分股票。吕先生说,前两天谈的一笔交易,就是一家中小板公司有意减持其持有的一只创业板股票,“目的很简单,该公司今年业绩不好,冀望卖部分股权增厚业绩,以便能使股价保持稳定。”

“怎么看待年底的市场走势?”对于记者的提问,吕先生回答说:“我的仓位已经很低了,除非很熟悉的股票,否则不会买进。”他解释说,当前市场普遍认为政策底已经出现,股市缺乏明显的兴奋点,而且年底将至,减持潮将会消耗掉市场不小的资金量,因此年底市场不容过分乐观。

国家旅游局:引导有条件
文化企业进入旅游市场

证券时报记者 李强

国家旅游局昨日下发《关于进一步加快发展旅游业促进社会主义文化大发展大繁荣的指导意见》。《意见》指出,按照文化体制改革目标要求,积极引导有条件的文化企业进入旅游市场,为旅游业发展注入新活力。

《意见》称,旅游产业是资源消耗低、带动系数大、就业机会多,社会、经济、文化和生态综合效益好的战略性支柱产业。各地要遵循市场规律并加大对文化旅游创意策划、资源整合、营销推广,开拓旅游产业和文化产业的新业态、新市场的支持力度,注重现代科技在旅游领域中的应用,不断提升旅游发展的科技文化含量。

此外,《意见》明确,要不断创新旅游产业和文化产业共同发展的体制机制,主动与宣传、文化、建设、体育、农业、林业、水利、地质、海洋、环保、气象等多部门建立和完善协同发展机制。在发展规划、投资项目、扶持政策、宣传推广和人才培养等方面,进一步深化合作。《意见》强调,要不断深化政企合作,按照文化体制改革目标要求,积极引导有条件的文化企业进入旅游市场,为旅游业发展注入新活力。

金瑞期货

高薪诚聘

上海营业部 负责人

要求:

- 1.3年以上中大型期货或证券营业部成功的管理经验;
- 2.对期货市场有深刻认识,并对营业部市场开发、
- 3.符合期货高管资格条件。
- 4.工作地点:上海(研究中心)。

详细招聘信息请登陆: www.jrqh.com.cn

联系电话: 0755-83679301

国务院整饬招投标 串通投标将遭严惩

车船税法实施条例、船舶吨税暂行条例获原则通过

据新华社电

国务院总理温家宝11月23日、30日分别主持召开国务院常务会议。会议审议并原则通过《中华人民共和国招标投标法实施条例(草案)》、《中华人民共和国车船税法实施条例(草案)》、《中华人民共和国船舶吨税暂行条例(草案)》和《放射性废物安全管理条例(草案)》。

会议审议通过的《中华人民共和国招标投标法实施条例(草案)》,针对当前招标投标领域一些项目规避招标或者搞“明招暗定”

的虚假招标、有的领导干部利用权力插手干预招标投标、当事人互相串通围标串标等突出问题,在总结实践经验基础上,细化完善了保障公开公平公正、预防和惩治腐败、维护招标投标正常秩序的规定。一是进一步明确了应当公开招标的项目范围,凡属国有资金占控股或者主导地位的依法必须招标的项目,除法律、行政法规规定的特殊情形外,都应当公开招标。二是充实细化了防止虚假招标的规定。禁止以不合理条件和不规范的资格审查办法限制、排斥投标人。不得对不同的投标人采取不同的资格审查或者

评标标准,不得设定与招标项目具体特点和实际需要不相适应或者与合同履行无关的资格审查和中标条件,不得以特定业绩、奖项作为中标条件,不得限定特定的专利、商标、品牌或供应商等。三是完善了评标委员会成员选取和规范评标行为的规定。除招标投标法规定的特殊招标项目外,评标委员会的专家成员应当从评标专家库内相关专业的专家名单中以随机抽取的方式确定。国家工作人员以任何方式非法干涉选取评标委员会成员的,依法追究法律责任。评标委员会成员不得私下接触投标人,不得收受投标人给予的财物或者其他好处,不

得向投标人征询确定中标人的意向,不得接受任何单位及个人提出的倾向或排斥特定投标人要求,不得有其他不客观、不公正履行职务的行为;收受财物或者其他好处的,处以罚款、取消资格,构成犯罪的依法追究刑事责任。四是进一步明确了防止投标人与中标人串通搞权钱交易的规定。招标结束后依法订立的合同,主要条款应当与招标文件、中标人投标文件的内容一致,招标人和中标人不得再行订立背离合同实质性内容的其他协议。五是强化了禁止利用权力干预、操纵招标投标的规定。禁止国家工作人员以任何方

式非法干涉招标投标,违反规定的依法给予处分,构成犯罪的依法追究刑事责任。六是完善了防止和严惩串通投标、弄虚作假骗取中标行为的规定。有这些行为的,中标无效,没收违法所得,处以罚款,情节严重的取消一定期限内的投标资格,直至吊销营业执照,构成犯罪的依法追究刑事责任。

会议审议通过的《中华人民共和国车船税法实施条例(草案)》细化了应税车船的范围,明确了省级政府确定车船具体适用税额应遵循的原则,规定了机动船舶和游艇的具体适用税额,细化了税收优惠的规定。

国务院重拳整顿 酒交所谋求“换新瓶”

证券时报记者 杨丽花

国务院38号文明确清理整顿各类交易所,除了国内各大金属期货交易所、形形色色的文交所外,酒类交易所作为商品市场交易所的代表也是重中之重,酒类交易的未来发展方向更具示范和带动意义。

虽然现在媒体和公众都没有把整顿清理的矛头对准酒类交易所,但是各家酒类交易机构,已经对照38号文的规定作出反应,调整也在计划中。

四川联合酒类交易所本周一表示,酒交所将大力支持国务院清理整顿各类交易所的决定,进一步规范电子交易平台;并且声明:酒交所推出的“原酒现货挂牌交易”产品和高端白酒投资交易产品不属于《国务院关于清理整顿各类

交易场所切实防范金融风险的决定》中清理规范的“以集中竞价、电子撮合、匿名交易、做市商等集中交易方式进行的标准化合约交易”和“将权益拆分为均等份额公开发行,采取集中竞价、做市商等集中交易方式进行的交易”等变相期货交易活动范畴。

虽然现行的原酒现货挂牌交易从本质上说更像是利用电子平台的现货交易平台,但是根据四川联合酒类交易所的交易规则以及公告可知,其还包括臻品酒投资产品、酒类现货延期等交易。臻品酒投资产品如何在酒交所的平台上交易且又能规避监管,延期交易在实际运作中如何和酒类期货交易保持分明界限,都将是一个大问题。

证券时报记者致电四川联合酒类交易所时,其工作人员解释说,

现在正研究国务院38号文,根据《决定》,原来设计的交易规则和产品设计都要修改。

比较而言,北京金马甲设计的国窖1573的交易是最为规范的一个金融创新产品,尤其是其采用的每周撮合一次的模式,在整个金融市场上独树一帜。

四川联合酒类交易所本有效仿之意,但是对金马甲采取的一周可以多次报价,一次撮合的模式又吃不准,不敢妄动,或许这也涉及到集中竞价。正如湖南文交所担心的那样,各类交易所的清理整顿,最希望可以保留下来的是“集中竞价”。

此外,前段时间名声大噪的“中国国酒交易所”近日也更名为“中国国酒市场”。据了解,此次更名也是为了迎合国家要求。中国国酒交易所有限公司是一家注册在海

外的公司,虽然清理整顿并没有明确该公司的交易行为在不在整顿之列,划归哪类政府,但是从交易规则和交易表现来看,其更像是股票,该公司面对国家交易所整顿风暴还是有所回应。

相比之下,绍兴黄酒原酒交易平台似有“顶风作案”之嫌,现在开户交易等仍然进行中,而且公司仍然坚称其是现货交易。从最基本的交易规则上看,其1手(1000毫升)为最小交易单位,采取集合竞价与连续竞价,10%的日涨跌停板及“T+0”交易制度。这些基本都违背了国务院对交易规则的界定。”分析人士指出。

由于酒类集消费性与投资性于一体,并且有较大的市场空间,不但其创新方式对整个交易所市场有示范效应,酒类交易所在此次清理整顿中的出路或许也具有示范意义。

(上接A1版)这需要财税部门明年在减税上有更大的动作。从国家宏观政策基调来看,结构性减税应该是助推“十二五”期间结构转型、改变经济增长方式的重要助推器。由此,不难判断,结构性减税、中小企业税收减免、高科技新兴企业的补贴、税收的结构性转变等将成为“十二五”期间财政政策的重要着力点。

从近两年出台的几大减税措施来看,如燃油税费改革、个税改革、增值税扩容等,这些减税政策都已经得到了较为明确的落实,明年进一步减税的空间并不大。由此,结构性减税措施有望转向行业减税,其中最为值得期待的是,在国家支持的战略性新兴产业出台一系列减税措施。

但高培勇认为,当前,仅仅进行结构性减税是远远不够的,而应该是全面性减税。在2012年就应该实施全面减税,这不同于1990年代后期实施有增有减、税制结构优化的结构性减税政策。全面性减税的第一目标是减税,第二目标才是结构调整。或者说在减税的过程中,追求结构性的优化和调整。必须要有量的界限,而且是成体系的。他认为,近期实施的增值税转型试点可能是系统性财税改革的起点。(本系列完)

国家发改委有关负责人:
压煤价提电价可遏制煤电轮番涨价

证券时报记者 周荣祥

国家发改委有关负责人昨日就煤炭和电力价格调控措施答记者问。该负责人表示,对电煤实行临时价格干预后,煤炭企业仍然能够获得较好利润,不会影响市场供应。

他强调,这次实行的电煤临时价格干预,主要目的是规范煤炭市场秩序,保持煤炭市场价格稳定,促进煤炭、电力行业协调发展。当煤炭市场供求基本平衡,电煤价格在全国范围内趋于稳定后,发改委将及时公告解除临时价格干预措施。

该负责人指出,在价格总水平同比涨幅已经连续三个月回落的背景下,煤炭价格仍然保持了上涨偏快的势头。而煤炭是重要的基础能源,也是火电行业的主要原材料。因此,为缓解煤电价格矛盾,促进煤炭和电力行业协调发展,保障迎峰度冬期间电力供应,有必要加强调控,稳定电煤价格。

该负责人称,对电煤实行临时价格干预,并采取相关调控措施,是依照《价格法》的相关规定,综合考虑煤炭市场供求状况、煤炭价格变动对火电企业发电成本影响、煤炭生产经营企业承受能力等多方面因素后实施的。

他指出,将主要港口市场电煤

平价控制在每吨800元左右,直达运输市场电煤价格控制在不高于今年4月份的水平,能够保障煤炭企业仍然获得较好利润,不会影响市场供应。

他强调,这次实行的电煤临时价格干预,主要目的是规范煤炭市场秩序,保持煤炭市场价格稳定,促进煤炭、电力行业协调发展。当煤炭市场供求基本平衡,电煤价格在全国范围内趋于稳定后,发改委将及时公告解除临时价格干预措施。

发改委负责人还表示,火电企业80%的发电成本是煤炭,煤炭价格上涨直接导致发电企业成本增加。在调整电价的同时,如果不适当控制电煤价格上涨偏快的势头,将不可避免地导致发电企业成本继续快速上升,重新陷入经营困难,甚至造成煤、电价轮番涨价。

该负责人指出,目前我国可再生能源电价附加征收标准为每千瓦时4厘钱,每年征收金额100亿元左右。随着可再生能源发电迅猛发展,可再生能源电价

附加资金已入不敷出。2010年度,缺口20亿元左右;2011年缺口100亿元左右。根据国家可再生能源发展规划,可再生能源电价附加资金需求还会进一步增加。因此,此次电价调整将可再生能源电价附加标准由现行每千瓦时0.4分钱提高至0.8分钱。

此次全国销售电价每千瓦时平均提价约3分钱,如按此标准调整居民电价,所有居民家庭电费支出都将增加,但如果实行阶梯电价,用电量不同的居民用户用电负担有所差异。”该负责人说,“与电价普调相比,实行阶梯电价后,月用电量在第一档以内的居民家庭,电费

支出相对减少;月用电量超过一定数量后,用电量越多,增加电费相对越多。”

此外,由于对城乡低保户、农村五保户设置每月10度或者15度免费电量,每年每户还可减少电费支出60元至90元。

深证及巨潮指数系列					
2011-11-30	收盘	涨跌幅	2011-11-30	收盘	涨跌幅
深证成指指数	9693.39	-3.19%	巨潮深A指	2593.87	-3.74%
深证100指数P	3082.65	-3.30%	巨潮大盘指数	2465.09	-3.19%
深证300指数P	3059.14	-3.65%	巨潮中盘指数	2973.12	-4.06%
中小板指数P	4919.12	-3.58%	巨潮小盘指数	3061.71	-4.16%
中小300指数P	918.86	-3.86%	巨潮100指数	2567.43	-3.09%
创业板指数P	838.11	-4.79%	泰达环保指数	2528.68	-4.13%
深证治理指数	5318.63	-3.17%	中金龙头消费	4544.27	-2.44%
深圳证券信息有限公司 http://index.csinfo.com.cn					

财政部:坚决防止年终突击花钱

年末财政支出规模较大事出有因

证券时报记者 郑晓波

针对社会各界对今年最后两个月财政支出较大的疑问,财政部昨日作出回应称,从客观上看,12月份的财政支出规模会大一些,主要是一些项目支出前准备阶段资金需求量较小,后期实施阶段资金需求量相对较大,特别是一些据实结算和以收定支的项目,往往在年底前进行清算支付等。

财政部副部长廖晓军昨日在全国财政预算执行工作视频会议上表示,1-10月份,全国公共财政支出完成预算的77.4%,比去年同期进度加快5.2个百分点,比2007年、2008年和2009年同期分别加快7.4%、10.7%和12个百分点。

他说,今年全国公共财政预算安排支出10万亿元,1-10月份已执行近7.8万亿元。从表面上看,后两个

月还要执行近2.2万亿元,加上超收收入,年底支出规模较大。但实际上不能简单地用执行的支出预算加上当年超收收入来直接确定后两个月的支出规模。一方面,预算安排的一些支出项目由于客观条件变化等原因,有些暂不具备执行条件,难以在年底支出,需要结转到下年。另一方面,超收收入除了按法律、法规和财政体制规定增加有关支出外,相当部分要转入预算稳定调节基金,纳入明年预算安排。

廖晓军要求,各级财政部门、主管部门和预算单位要进一步提高狠抓预算执行工作重要性的认识,加大工作力度,把预算执行的相关规定和措施逐项落实到位,进一步提高预算执行的均衡性和有效性,坚决防止年终突击花钱。

廖晓军说,今年全国财政收入会超额完成预算,中央财政和地方财政都会有一定数额的超收。他表示,中央财政超收收入除按法律、法规和财政体制规定用于增加相关支出(包括教育、科技等法定支出以及对地方税收返还和转移支付等有关支出)和削减部分财政赤字外,其余列入中央预算稳定调节基金,纳入下年预算统筹安排使用。地方财政超收收入也要按照上述原则安排,除主要用于按法律、法规和财政体制规定增加有关支出,以及落实提高教育支出占国内生产总值(GDP)比重、建设保障性住房、偿还到期地方政府性债务等重点支出外,原则上都应用于补充地方预算稳定调节基金。

他还强调,要加强政府采购管理,进一步规范政府采购活动,加大对采购人、供应商、评审专家违法违纪行为的处罚力度。